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У мно гім маг чы масць лю дзей са мім 
фар мі ра ваць ор га ны ўла ды на мес цах 
ста ла ад ным з са мых важ кіх да сяг нен няў 
са вец кай дзяр жа вы. Ад нак пас ля яна 
рас па ла ся, і ў ад рас ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня па сы па ла ся шмат за ўваг. 
Тым не менш яны за ста лі ся. Якая ро ля 
іх сён ня? Ці па трэб на ап ты мі за цыя 
мяс цо вых Са ве таў? Якім па він на быць 
іх уза е ма дзе ян не з пар ла мен та ры я мі? 
На гэ тыя і ін шыя пы тан ні «МС» ад ка заў 
Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар шы ня Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду.

Ча ла век — 
га лоў ная за да ча

— Mіхаіл Ула дзі мі ра віч, Прэ зі дэнт на-
шай кра і ны не ад ной чы ад зна чаў, што 
Бе ла русь — гэ та дзяр жа ва для на ро да, а 
ўваж лі вае стаў лен не да ча ла ве ка — га-
лоў ная за да ча і вер ты ка лі ўла ды, і на-
род ных вы бран ні каў на ўсіх уз роў нях. 
На Ваш по гляд, на што сён ня ў пер шую 
чар гу па він ны быць на цэ ле ны дэ пу та-
ты? Што па він на з'яў ляц ца га лоў ным 
аб' ек там іх ува гі?

— Па вы шэн не жыц цё ва га ўзроў ню бе-
ла рус кіх гра ма дзян — гэ та га лоў ная мэ та 
дзяр жаў най па лі ты кі і на ша стра тэ гіч ная за-
да ча, якая вы зна ча ец ца пяц цю най важ ней-
шы мі склад ні ка мі: паў на вар тас ная сям'я, 
зда роўе, аду ка цыя, рэ аль ныя да хо ды, кам-
форт насць жыц ця. Ме на ві та праз іх прыз-
му вар та раз гля даць усю на шу да лей шую 
пра цу. У рэа лі за цыі гэ тай за да чы па він ны 
быць ак тыў на за дзей ні ча ны пар ла мен та-
рыі, ор га ны мяс цо ва га кі ра ван ня і са ма-
кі ра ван ня.

Пра цу ю чы ў рэ гі ё нах, чле ны Са ве та Рэс-
пуб лі кі на да юць асаб лі вую ўва гу тым праб-
ле мам і не да пра цоў кам, якія тар мо зяць 
раз віц цё пад ве да мас ных тэ ры то рый і пе-
ра шка джа юць лю дзям жыць больш год на. 
Но выя тэх на ло гіі, су час ныя вы твор час ці — 
гэ та доб ра, але за імі трэ ба ба чыць ча ла-
ве ка, усё, што звя за на з жыц цём, по бы там, 
куль ту рай і даб ра бы там на шых лю дзей.

Кан струк тыў нае су пра цоў ніц тва чле наў 
Са ве та Рэс пуб лі кі з ор га на мі прад стаў ні чай 
ула ды ўсіх уз роў няў, абл вы кан ка ма мі дае 
маг чы масць вы ра шаць шмат лі кія праб ле-
мы, якія вы клі ка юць не га тыў ны рэ за нанс у 
гра мад стве, уліч ваць і вы ка рыс тоў ваць у 
за ка нат вор чай дзей нас ці пар ла мен та ры яў 
аб агуль не ныя пра па но вы і па жа дан ні мяс-
цо вых Са ве таў і да зва ляе зра біць пра цэс 
рас пра цоў кі і пры няц ця за ко наў больш ма-
біль ным, уз ва жа ным і эфек тыў ным.

— Ці цал кам вы ка рыс тоў ва ец ца па-
тэн цы ял дзе вят нац ца ці ты сяч дэ пу та таў 
Са ве таў дэ пу та таў?

— Мяс цо вае са ма кі ра ван не — гэ та не 
толь кі ін сты тут пуб ліч най ула ды, але і гра-
мад скай са ма ар га ні за цыі. Са праў ды, праз 
мяс цо вы ўзро вень ула ды пра ля гае са мы 
ка рот кі і пра мы шлях да вы ра шэн ня жыц цё-
ва важ ных праб лем гра ма дзян. Акра мя та-
го, на мяс цо вым уз роў ні мо гуць най больш 
поў на рэа лі за вац ца прын цы пы «ні за вой 
дэ ма кра тыі», або, як яе яшчэ на зы ва юць, 
«дэ ма кра тыі ўдзе лу».

У су вя зі з гэ тым асаб лі вая ўва га да мяс-
цо вых Са ве таў дэ пу та таў, дэ пу тац ка га 
кор пу са з бо ку кі раў ні ка дзяр жа вы — гэ та 
шчы рае жа дан не пе ра тва рыць іх у дзейс-
ную сі лу, на кі ра ва ную на вы ра шэн не пы-
тан няў жыццядзейнасці на сель ніц тва. У 
Са ве тах аб' яд на на най больш па лі тыч на 
ста лая і да свед ча ная част ка на ша га на сель-
ніц тва. Праз Са ве ты дзя сят кі ты сяч гра ма-
дзян удзель ні ча юць у кі ра ван ні спра ва мі 
дзяр жа вы і гра мад ства, гэ та зна чыць — у 
ажыц цяў лен ні рэ аль най па лі ты кі. Дэ пу та ты 
з'яў ля юц ца злу чаль ным звя ном па між ула-
дай і на ро дам — у гэ тым вя лі кая ад каз насць 
на род ных вы бран ні каў пе рад гра мад ствам 
і дзяр жа вай.

Ча сам дэ пу та таў кры ты ку юць за тое, што 
яны не да стат ко ва ак тыў ныя, што па куль да-
лё ка не заў сё ды ад чу ва юц ца іх ро ля і ўплыў 

пры вы ра шэн ні праб лем мяс цо ва га жыц ця, 
а пра да стаў ле ныя за ка на даў ствам пра вы 
і паў на моц твы вы ка рыс тоў ва юц ца вель мі 
ня сме ла. Шмат у чым гэ та кры ты ка спра-
вяд лі вая. Дэ пу та ты, пра цу ю чы ў цес ным 
кан так це з ор га на мі вы ка наў чай ула ды на 
мес цах, маг лі б больш ад чу валь на ўплы-
ваць на кі ра ван не эка на міч ным і са цы яль-
ным раз віц цём рэ гі ё наў кра і ны, на больш 
эфек тыў нае вы ка ры стан не ўнут ра ных ма-
тэ ры яль ных, пра цоў ных, фі нан са вых, зя-
мель ных і ін шых рэ сур саў.

Ка лі мы хо чам, каб лю дзі пра яў ля лі са-
ма стой насць і іні цы я ты ву, то трэ ба па чы-
наць з асве ты. Та му ў ця пе раш ніх умо вах 
нель га раз гля даць дзей насць мяс цо вых Са-
ве таў дэ пу та таў па са цы яль на-эка на міч ным 
раз віц ці тэ ры то рыі ў ад ры ве ад ідэа ла гіч най 
ра бо ты. У су вя зі з гэ тым вар та ўзмац ніць 
пра цу дэ пу та таў мяс цо вых Са ве таў з ма ла-
дзёж ны мі аб' яд нан ня мі, вуч нёў скай і сту-
дэнц кай мо лад дзю па па вы шэн ні ўзроў ню 
па лі тыч най аду ка ва нас ці, ма раль нас ці, іх 
са цы яль най і гра ма дзян скай ак тыў нас ці. 
Усё гэ та па він на стаць да дат ко вым рэ сур-
сам (ін тэ ле кту аль ным, ча ла ве чым) у вы-
ра шэн ні ак ту аль ных праб лем даб ра бы ту 
на сель ніц тва ў рэ гі ё нах.

Для раз віц ця 
ёсць рэ зер вы

— Пад час ІІІ Фо ру му рэ гі ё наў, які ад-
быў ся ле там у Мін ску, кі раў нік дзяр жа-
вы ак цэн та ваў ува гу на важ нас ці ўдзе лу 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня ўсіх уз роў няў 
у між рэ гі я наль ным су пра цоў ніц тве. На-
коль кі ак тыў на пад клю чы лі ся да гэ та га 
рэ гі ё ны?

— Пра вя дзен не па іні цы я ты ве Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь і Са ве та Фе дэ ра цыі Фе дэ раль-
на га Схо ду Ра сій скай Фе дэ ра цыі фо ру маў 
рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі ста ла доб рай тра-
ды цы яй. Ужо ад бы лі ся тры та кія фо ру мы. У 
двух з іх пры ня лі ўдзел Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Аляк сандр Ры го ра віч Лу ка шэн ка 
і Прэ зі дэнт Ра сій скай Фе дэ ра цыі Ула дзі мір 
Ула дзі мі ра віч Пу цін. Фо ру мы рэ гі ё наў ста лі 
сур' ёз най пля цоў кай для кан струк тыў на га 
дыя ло гу па роз ных на прам ках су пра цоў-
ніц тва.

Сён ня ў нас ёсць да ру чэн не прэ зі дэн таў 
дзвюх кра ін Аляк санд ра Ры го ра ві ча Лу ка-
шэн кі і Ула дзі мі ра Ула дзі мі ра ві ча Пу ці на — 
шы рэй вы ка рыс тоў ваць рэ зер вы рэ гі я наль-
на га су пра цоў ніц тва. Для вы ка нан ня гэ та га 
да ру чэн ня і ра шэн няў трэ ця га Фо ру му рэ-
гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі Са ве там Рэс пуб лі кі і 
Са ве там Фе дэ ра цыі ўжо рэа лі зу ец ца шэ-
раг ме ра пры ем стваў. Прын цы по вы мі пры 
гэ тым з'яў ля юц ца не каль кі на ва цый: гар-
ма ні за цыя нар ма тыў ных пра ва вых ак таў і 
пра ва пры мя няль най прак ты кі, пры яры тэт 

эка на міч на га су пра цоў ніц тва, уцяг нен не ў 
гэ ты пра цэс мо ла дзі, а так са ма апо ра на 
рэ гі я наль ныя пра ек ты і іні цы я ты вы.

У рам ках рэа лі за цыі пла на па ак ты ві за-
цыі су пра цоў ніц тва ў га лі не мяс цо ва га са-
ма кі ра ван ня па між Рэс пуб лі кай Бе ла русь і 
Ра сій скай Фе дэ ра цы яй у жніў ні 2016 го да 
ў Ма гі лё ве ад быў ся фо рум Ма гі лёў скай 
воб лас ці Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Бран скай 
воб лас ці Ра сій скай Фе дэ ра цыі. У яго хо дзе 
аб мяр коў ва лі ся пы тан ні між рэ гі я наль на-
га су пра цоў ніц тва ў сфе ры ма ла дзёж най 
па лі ты кі ў Са юз най дзяр жа ве. Не аб ход на 
ад зна чыць, што ме ра пры ем ства прай шло 
з вы со кай вы ні ко вас цю і ме ла прак тыч ны 
ха рак тар і эка на міч ную на кі ра ва насць. У 
хо дзе фо ру му бы лі пад пі са ны шэ раг па гад-
нен няў аб ганд лё ва-эка на міч ным, на ву ко-
ва-тэх ніч ным і куль тур ным су пра цоў ніц тве і 
пла ны ме ра пры ем стваў па рэа лі за цыі гэ тых 
па гад нен няў па між рэ гі ё на мі Ма гі лёў шчы-
ны і Бран шчы ны.

Ма гі лёў ская і Бран ская воб лас ці з'яў ля-
юц ца пі я не ра мі ў ар га ні за цыі рэ гі я наль на га 
ўза е ма дзе ян ня на прын цы по ва но вых умо-
вах, та му гэ та ме ра пры ем ства па пра ву мож-
на лі чыць Днём рэ гі ё на і па чат кам вя лі кай 
пра цы. Абя цае быць эфек тыў ным уза е ма-
дзе ян не Брэсц кай і Ле нін град скай аб лас цей. 
Вар та ад зна чыць, што і ін шыя рэ гі ё ны рэс-
пуб лі кі ак тыў на ўклю чы лі ся ў гэ ту ра бо ту.

У ця пе раш ні час рых ту ец ца чац вёр ты Фо-
рум рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі. Ён прой дзе ле-
там 2017 го да ў Маск ве і бу дзе пры све ча ны 
пы тан ням ін тэ гра цый на га раз віц ця рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі і Ра сіі ў сфе ры вы со кіх тэх на ло гій, 
іна ва цый і ін фар ма цый на га гра мад ства.

Удас ка наль ваць тое, 
што ма ем

— Ці ёсць сён ня не аб ход насць у ап-
ты мі за цыі сіс тэм прад стаў ні чай ула ды, 
а ме на ві та яе ні за во га ўзроў ню?

— Пы тан не рэ фар ма ван ня сіс тэ мы мяс-
цо ва га са ма кі ра ван ня ў Рэс пуб лі цы Бе ла-
русь дэ та лё ва вы ву ча ла ся ў Са ве це Рэс пуб-
лі кі, вя ду чы мі на ву коў ца мі На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, Ака дэ міі кі ра ван ня 
пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь і стар-
шы ня мі мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў.

У якас ці пе ра ўтва рэн няў пра па ноў ва ла-
ся, у пры ват нас ці, пе рай сці на двух уз роў-
не вае ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль нае 
дзя лен не (воб ласць — ра ён), а так са ма 
лік ві да ваць сель скія Са ве ты і іх вы кан ка-
мы, за мя ніў шы іх мяс цо вай ад мі ніст ра-
цы яй. Бы ло пры ня та ра шэн не аб тым, што 
на сён ня ня ма па лі тыч ных, са цы яль ных і 
эка на міч ных пе рад умоў для зме ны сіс тэ мы 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня, якая скла ла ся ў 
кра і не. Да дзе ная пра па но ва пад тры ма на 
кі раў ні ком дзяр жа вы.

Лі чу, што сён ня з улі кам но вых рэа лій ча-
су трэ ба раз ві ваць і ўдас ка наль ваць іс ну ю-
чую сіс тэ му мяс цо ва га са ма кі ра ван ня, пры-
маць усе не аб ход ныя ме ры для ак ты ві за цыі 
ра бо ты і па вы шэн ня ад каз нас ці мяс цо вых 
Са ве таў за ра шэн не больш шы ро ка га ко ла 
са цы яль на-эка на міч ных пы тан няў і на дзён-
ных праб лем лю дзей.

— У 2007 го дзе пры Са ве це Рэс пуб лі кі 
быў ство ра ны Са вет па ўза е ма дзе ян ні 
ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня — 
для ка ар ды на цыі дзей нас ці мяс цо вых 
Са ве таў дэ пу та таў. Які мі Вам ба чац ца 
сён ня пер ша чар го выя за да чы гэ та га 
ор га на?

— Са вет быў ство ра ны як ка ле гі яль ны да-
рад чы ор ган для рас пра цоў кі пра па ноў па 
да лей шым удас ка на лен ні дзей нас ці ор га-
наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня і ар га ні за цыі 
ўза е ма дзе ян ня па між імі і ор га на мі дзяр-
жаў на га кі ра ван ня.

За да ча, якая вы ра ша ла ся праз утва рэн не 
та кой струк ту ры, — за бес пя чэн не ка ар ды-
на цыі ўза е ма дзе ян ня па між Са ве там Рэс-
пуб лі кі, ор га на мі мяс цо ва га са ма кі ра ван ня 
і ор га на мі дзяр жаў на га кі ра ван ня з мэ тай 
да сяг нен ня кан крэт ных вы ні каў шля хам 
вы ву чэн ня ак ту аль ных праб лем у рэ гі ё нах, 

іх ана лі зу і аб агуль нен ня. Са вет за клі ка ны 
па вы сіць эфек тыў насць пры ма е мых кі раў-
ніц кіх ра шэн няў і вы пра ца ваць дзейс ны ме-
ха нізм «зва рот най су вя зі» з на сель ніц твам, 
а так са ма са дзей ні чаць ор га нам прад стаў-
ні чай ула ды ў вы ра шэн ні праб лем лю дзей. 
Ра бо та Са ве та на пра ця гу амаль 10 га доў 
да зво лі ла па вы сіць да ступ насць і апе ра тыў-
насць вы ра шэн ня шмат лі кіх рэ гі я наль ных і 
тэ ры та ры яль ных праб лем.

Ад нак з улі кам но вых стра тэ гіч ных за-
дач па са цы яль на-эка на міч ным раз віц ці 
кра і ны, вы раз на аба зна ча ных на пя тым 
Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе, у ра бо ту 
Са ве та па ўза е ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня не аб ход на ўнес ці ад па вед-
ныя ка рэк ты вы.

У ця пе раш ні час Са ве там Рэс пуб лі кі 
пра пра цоў ва юц ца но выя па ды хо ды да 
да лей ша га раз віц ця мяс цо ва га са ма кі-
ра ван ня ў кра і не. Гэ та ра бо та на кі ра ва на 
на ўзмац нен не ро лі мяс цо вых Са ве таў у 
вы ра шэн ні праб лем жыц це за бес пя чэн ня 
на сель ніц тва, на вы пра цоў ку ме ха ніз маў 
іні цы я ван ня Са ве та мі пра ва во га і ар га ні-
за цый на га вы ра шэн ня ўка за ных пы тан няў. 
У гэ тых мэ тах у Са ве це Рэс пуб лі кі ство ра на 
ра бо чая гру па пад кі раў ніц твам стар шы ні 
Па ста ян най ка мі сіі па рэ гі я наль най па лі-
ты цы і мяс цо вым са ма кі ра ван ні Па пко ва 
Аляк санд ра Анд рэ е ві ча. Пас ля ана лі зу 
ста но ві шча спраў у рэ гі ё нах і дзе ю ча га 
за ка на даў ства бу дуць вы яў ле ны «вуз кія» 
мес цы ў пра цы мяс цо вых ор га наў ула ды, 
а так са ма па тэн цый ныя маг чы мас ці і рэ-
сур сы мяс цо ва га са ма кі ра ван ня, якія за раз 
не вы ка рыс тоў ва юц ца, і па бу да ва на ад па-
вед ная дак лад ная сіс тэ ма ра бо ты мяс цо-
вых Са ве таў дэ пу та таў па перс пек тыў ных 
на прам ках устой лі ва га раз віц ця пад ве да-
мас най тэ ры то рыі.

З людзь мі — на пра мую
— На коль кі, на Ваш по гляд, мэ та згод-

на пад клю чэн не за ка на даў чай ула ды 
на мес цах не толь кі да ўвасаблення за-
ко наў у жыц цё, але і да аб мер ка ван ня 
асаб лі ва са цы яль на знач ных за ко на-
пра ек таў на эта пе іх пад рых тоў кі?

— Не аб ход на ад зна чыць, што ў лю бым 
дэ ма кра тыч ным гра мад стве за ка на даў чая 
дзей насць ажыц цяў ля ец ца з улі кам гра мад-
скай дум кі. Анг лій скі фі ло саф Джон Сцю арт 
Міль лі чыў юры дыч ныя за ко ны «штуч ны мі 
са цы яль ны мі ўмо ва мі», якія вы зна ча юц ца 
на цы я наль ным ха рак та рам, дум ка мі, «ад-
чу ван ня мі», но ра ва мі на ро да.

У су вя зі з гэ тым важ ны мі склад ні ка мі ра-
бо ты над за ко на пра ек там з'яў ля юц ца праг-
на за ван не на ступ стваў пры няц ця за ко на, а 
так са ма вы ву чэн не ад но сін гра мад скас ці 
і суб' ек таў гас па да ран ня да яго па ла жэн-
няў. Для ўлі ку рэ аль ных па трэб гра мад-
ства і суб' ек таў гас па да ран ня, больш да-
ступ на га і зра зу ме ла га вы кла ду нор маў, 
што рэ гу лю юць пэў ную сфе ру гра мад скіх 
ад но сін, пра ек ты за ко наў, якія зна хо дзяц-
ца на раз гля дзе ў пар ла мен це, па він ны 
шы ро ка аб мяр коў вац ца з кі раў ніц твам 
прад пры ем стваў, пра цоў ны мі ка лек ты ва-
мі і на сель ніц твам. Уклю чэн не гра мад скай 
дум кі ў прак ты ку рас пра цоў кі і пры няц ця 
за ко на пра ек таў, рэа лі за цыі пра ва вых ра-
шэн няў — ад на з асноў ных умоў па вы шэн ня 
аў та ры тэ ту чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі і дэ пу-
та таў Па ла ты прад стаў ні коў ся род на сель-
ніц тва, што ства рае аб' ек тыў ную сі ту а цыю 
для рос ту пра ва вой ак тыў нас ці лю дзей, 
уцяг ван ня іх у за ка нат вор чую дзей насць па 
фар мі ра ван ні за ко на са змяс тоў на га бо ку, 
а ў кан чат ко вым вы ні ку — ства рэн ня дзейс-
ных за ко наў.

Пры ра бо це над пра ек там па він ны быць 
за дзей ні ча ны ве ды пар ла мен та ры яў, іх 
жыц цё вы во пыт, ін ту і цыя, а так са ма па зі-
цыі і рэ ка мен да цыі не толь кі на ву коў цаў-
юрыс таў, экс пер таў, але і мяс цо вых ор га наў 
ула ды, тых, хто ўвасабляе за ко ны ў жыц цё. 
За ка на даў цу не аб ход ны дак лад ныя ве ды 
аб аб' ек тыў ных па трэ бах гра мад ства.

ДЗЕ ПА ЧА ТАК ДЗЕ ПА ЧА ТАК 
ДЭ МА КРА ТЫІДЭ МА КРА ТЫІ
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